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PROBLEMAS DE PROBABILIDAD PROPUESTOS EN LAS PRUEBAS DE
EVAU-EBAU-PEBAU... DE 2022

En las paginas que siguen estan resueltos todos los problemas propuestos en los examenes de
Acceso a la Universidad, (antigua Selectividad), del curso 2021/2022 en las convocatorias de
junio (ordinaria) o julio y septiembre (extraordinaria). En total son 51 problemas.

En cuatro distritos universitarios (Andalucia, Catalufia, Comunidad Valenciana y Navarra) no
se propusieron problemas de este blogue.

Los problemas que con mayor frecuencia se plantean estan relacionados con las siguientes
cuestiones:

1) Probabilidad elemental: union e interseccion de sucesos; contrarios; sucesos dependientes e
independientes. Uso de diagramas de Venn.

2) Probabilidad total; Bayes... Elaboracion de diagramas de arbol o de tablas de contingencia.
3) Distribucion binomial. Célculo de probabilidades asociadas. Ajuste de una binomial
mediante una normal; correccion de continuidad.

4) Distribucion normal. Calculo de probabilidades asociadas; uso de la tabla normal estandar.
Valor de Z correspondiente a una probabilidad dada.

1. Aragon, junio 2022
10) El peso de los recieén nacidos de una localidad, sigue una distribucion normmal de media 3300 gramos y
desviacion tipica 465 gramos. Un recién nacido tiene bajo peso si su peso es inferior a 2500 gramos.

a) (1 punto) ;Cual es la probabilidad de que un recién nacido en esta localidad tenga bajo peso?
b) (1 punto) ;Cual es la probabilidad de que un recien nacido en esta localidad tenga un peso entre

3500 y 4000 gramos?
Solucién:
El peso de los recién nacidos se distribuye como una N(3300, 465). Se tipifica haciendo el
: X —3300
cambio Z =———.
465
Con esto:
a) P(X <2500) = P(z <%j: P(Z<-172)=1-P(Z<1,72)=1-0,9573 =
0,0427.
N (3300, 465)
0.2674
2000 2500 3000 3300 3500 4000 4500
— 00427 —=
b) P(3500< X <4000) = P(%gswk Z <%;53300j= P(0,430<Z <1,505) =

= P(Z <L505)— P(Z <0, 430) =0,9338 - 0,6664 = 0,2674.
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2. Aragon, extraordinaria 2022

9) En una academia de artes escenicas se imparten clases de danza y teatro. De danza, hay modalidad
de danza clasica y cabaret. En la academia, un 17% de individuos practica danza clasica, un 45%
cabaret y un 3% ambas modalidades de danza. Si elegimos un individuo que asiste a dicha academia:

a) (1 punto) Calcula la probabilidad de que practique algun tipo de danza (o los dos).
b) {1 punto) Calcula la probabilidad de que practique solamente teatro.

Solucién:
Se definen los sucesos: DC = “danza clasica”; CB = “cabaret”; T = “teatro”.
Se conocen las probabilidades:

P(DC)=0,17; P(CB)=0,45; P(DC ~CB)=0,05.

a) La probabilidad de que practique algun tipo de danza es:
P(DC UCB) = P(DC)+ P(CB)-P(DCNCB) =0,17 + 0,45 -0,05=0,57.

b) Practicar solo teatro es el suceso contrario de practicar algin tipo de danza. Luego,
P(T) =1-P(DC uCB) =1-0,57=0,43.

3. Aragdn, extraordinaria 2022

10) De los huevos que se producen diariamente en una granja, deben desecharse el 20% por no ser aptos
para su consumo. Se seleccionan de manera aleatoria e independiente 5 huevos:

a) (1 punto) Calcula la probabiidad de gue tengamos que desechar alguno de los huevos
seleccionados (al menos 1).
b) (1 punto)
1. (0,5 puntos) ;Qué es mas probable, que haya exactamente 2 huevos no aptos, o que haya
exactamente 3 huevos no aptos? Obtén estas probabilidades.
2. (0,5 puntos) ;CoOmo razonarias la respuesta a la pregunta anterior sin hacer uso de la
calculadora?
Solucion:
La variable aleatoria X que mide el nimero de huevos no aptos entre 5 seleccionados al azar,
se comporta como una binomial B(5,0,2): n=5;p=0,2,0=1-0,2=0,8.
Con esto:

a) La probabilidad de desechar “al menos 1” es la contraria de “ningin huevo es apto”.
Vale:

5 0 5
P(X 21)=1-P(X =0)=1~| 10,2°0,8° =1-0,32768 = 0,67232

5
bl) P(X =2)= [2}0, 2°.0,8° = 100,040,512 =0, 2084.

5 3 2
P(X =3)= 3 0,2°0,8° = 10-0,008-0,64 =0,0512.
Es mas probable que haya 2 huevos no aptos que 3 no aptos.

b2) Si en 5 huevos hay 2 no aptos = hay 3 que son aptos — suceso MMAAA.

Si en 5 huevos hay 3 no aptos = hay 2 que son aptos — suceso MMMAA.

Como es mas probable que un huevo sea apto (P(A) = 0,8) que no apto (P(M) = 0,2), es mas
probable el suceso AAAMM que el suceso AAMMM.
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4. Asturias, ordinaria 2022
BLOQUE 4.A Se tienen tres sobres, A, By C. En el sobre A hay dos cartas de copas y tres
de bastos. En el sobre B tres cartas de copas y dos de bastos y en el sobre C cuatro de
copas y una de bastos. Se tira un dado y se saca una carta del sobre A si el resultado es
impar, del sobre B si el resultado es 4 0 6 y del sobre C si el resultado es un 2.

(a) (1.25 puntos) Calcula la probabilidad de que se obtenga una carta de bastos.

(b) (1.25 puntos) Se extrae una carta y resulta ser copas ¢cual es la probabilidad de que
se haya extraido del sobre B?
Solucion:
Las cartas de copas se denotan por c; las de bastos, por b.
Se definen los sucesos:
A =“sobre A” =[2c, 3b]; B = “sobre B” = [3c, 2b]; C = “sobre C” = [4c, 1b];
Las probabilidades de estos sucesos son:

35 _wb

P(A)=P(paral lanzar un dado)zl; A <
2 112 25 ™€
P(B)=P(4 06 al lanzar un dado)=%; 5 25 _wb

P(C)="P(2al lanzar un dado) =%.

1
En el diagrama de arbol adjunto se indican todas las

probabilidades asociadas al experimento. 45 e

4
2
L IS |

a) Por la probabilidad total, la probabilidad de obtener una carta de bastos sera:
P(b)=P(A)P(b/ A)+P(B)P(b/B)+P(C)P(b/C) =
_13 12 11 7

= e ——— =
25 35 65 15
Por tanto, la probabilidad de que la carta sea de copas es:
7 8
P(c)=1-P(b)=1-—=—.
(c) (b)=1-7c=1¢

b) Por la formula de la probabilidad condicionada (Bayes):

13
P(Bnc) 35 3
P(B/C)=%:%=§.
15
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5. Asturias, ordinaria 2022

BLOQUE 4.B El peso en kilos de la poblacion de un cierto pais sigue una distribucién normal
de media 70 y desviacion tipica 10. Se selecciona un individuo al azar.

(a) (1.25 puntos) Calcule la probabilidad de que su peso se situe entre 65 y 75 kilos.

(b) (1.25 puntos) Se realiza una campana de comida sana y esto repercute en el peso
de la poblacion, manteniendo la desviacion tipica pero ahora la probabilidad de que un
individuo pese menos de 75 es 0.6 ;Cual es la nueva media?

(Algunos valores de la funcion de distribucion N(0, 1) son: F(x) = P(Z < x), F(0) = 0.5,
F(0.15) = 0.6, F(0.5) = 0.6915, F(0.6) = 0.7257, F(1.8) = 0.9641.)

Solucion:

-70

La variable aleatoria N(70, 10) se tipifica haciendo el cambio Z = X10

Con esto:

a) P(65<X <75)=P(X <75)—P(X <65)= p(z y 751—070J_P(Z < 651_O7oj _
P(Z <0,5)~P(Z <-0,5)=P(Z <0,5)—(1-P(Z <0,5)) =0,6915(1-0,6915) = 0,3830

b) Para el nuevo valor de p se sabe que,

P(X <75):P(Z <%):0,60:>7i—;“:0,25 = p=75-2,5=725.

Nota: El plan de comida sana debe estar mal disefiado (o la pregunta mal hecha). Ademas, hay
un error en el enunciado, pues F(0,15) deberia ser 0,5596.
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6. Asturias, extraordinaria 2022

ELOQUE 4.A En una oficina del ayuntamiento se asigna un nimero a cada persona que
entra. Se observa que el 70% de las personas que entran son mujeres. El 409 de los
hombres y el 30%: de las mujeres gue entran son menocres de 30 ahos.

(a) (0.75 puntos) Galcule la probabilidad de que un nimero sea asignado a una persona
menor de 30 afos.

(o) (0.5 puntos) ;Cual es la probabilidad de que un nimero sea asignado a un hombre
gue no tiene menos de 30 ahos?

(c) (1.25 puntos) Si la persona a la que se le ha asignado un ndmero no tiene menos de
30 afos jcual es la probabilidad de que sea hombre?
Solucion:
Con los datos del problema se puede construir el diagrama de arbol adjunto.
Se designa por: M, ser mujer; H, ser hombre; —30, tener menos de 30 afios.

Las probabilidades de cada suceso son las que se indican:
P(M)=0,7 = P(H)=1-0,7=0,3;

3 =30
P(-30/M)=0,3= P(+30/M)=0,7; —_
P(-30/H)=0,4 = P(+30/H)=0,6; 730
4 __»-30
Con esto: —
5 +30

a) Por la probabilidad total:
P(-30)=P(M)-P(-30/M)+P(H)P(-30/H)=0,7:0,3+0,304=0,33.
Por tanto, P(+30)=1-0,33=0,67.

b) La probabilidad de que un nimero sea asignado a un hombre que no tiene menos de 30
afnos es:

P(H N (+30))=P(H)P(+30/H)=0,30,6=0,18.

c¢) Aplicando Bayes,
p(H /+30) = P(H)P(+30/H) 0306 _18
P(+30) 0,67 67

Nota: Si a cada persona que entra en la oficina del ayuntamiento se le asigna un nimero,
¢podria contestarse en todos los casos que la probabilidad pedida es 1?

http://www.matematicasjmmm.com José Maria Martinez Mediano



http://www.matematicasjmmm.com/

PROBABILIDAD (EVAU-EBAU 2022)

7. Asturias, extraordinaria 2022

BELOQUE 4.B Se esta estudiando la altura de la poblacion adulta de una clerta ciudad y se
observa que el modelo se rige por una distribucion normal con media 1.75m y desviacion
tipica 0.65m.

{a) (0.75 puntos) Calcula la probabilidad de que, tomado un adulto al azar mida mas de
1.85m.

(b} (0.75 puntos) Si se toma una muesira de 10000 personas jCuantas personas mediran
mas de 1.85m?

(c) (1 punto) Se observa que, de las 10000 personas de la muestra, 6500 miden menos
de 1.90m, suponiendo que se mantiene la media jcual seria la desviacion tipica?

(Algunos valores de la funcion de distribucion M(0, 1) son: F{x) = P{Z < x), F0) = 0.5,
F(0.15) = 0.6, F{0.1538) = 0.5596, F{0.65) = 0.7422, F(0.385) = 0.65.)

Solucion:

X =175

Lanormales N (L 75, 0,65). Se tipifica haciendo el cambio Z = 065

a) P(X >185)= P(Z >1'83#j: P(Z>0,15)=1-P(Z <0,1538) =
= 10,5596 = 0,4404.
P(X>185)
N (1,75, 0,65)

L
b) Entre 10000 personas se espera que 0,4404 -10000 = 4404 midan mas de 1,85 metros.

c) Para el nuevo valor de o se sabe que,

o(x 100085 o[ L7
(¢)

1,90-1,75
c

j=0,65:> =0,385 =5 ~0,39 m.
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8. Baleares, ordinaria 2022

7. Donats dos esdeveniments A i B, es coneixen les probabilitats segiients: P(A) = 0.7,
P(B) =041 P(AUB)=0.58, on A i B indiquen els esdeveniments contraris (o comple-
mentaris) de A i B, respectivament. Calculau les probabilitats segiients:

(a) P(A), P(B)i P(ANB). Sén A i B esdeveniments independents? (4 punts)

(b) P(AUB). (1 punt)

(c) P(BNA). (3 punts)

(d) P(A/B)i P(A/B) (2 punts)
Solucién:

a) Si P(A)=0,7 = P(A)=1-P(A)=0,3;
P(B)=1-P(B)=0,4=1-P(B)=P(B)=0,6.
Como
P(AUB)=P(ANB)=058 = P(ANB)=1-P(ANB)=1-0,58=0,42.
Como P(A)P(B)=0,7:0,6=0,42=P(AnB), los sucesos A y B son independientes.
b) P(AuB)=P(A)+P(B)-P(AnB) = P(AUB)=0,7+0,6—-0,42=0,88.

¢) P(BnA)=P(B)-P(ANB)=0,6-0,42=0,18.

d) Por la probabilidad condicionada,

p(A/B)=ANB) 042 .
P(B) 060
P(K/B)=P<RGB)=O’18:030.
P(B) 060
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9. Baleares, ordinaria 2022
8. El temps de durada de les actualitzacions d’un cert programa antivirus segueix una dis-
tribucié estadistica normal de mitjana 8.8 mesos amb una desviacié tipica de 3 mesos.

(a) Quin percentatge de les actualitzacions supera els 10 mesos? (3 punts)
(b) Quin percentatge de les actualitzacions s’ha mantingut entre 7 i 10 mesos? (3 punts)

(c¢) Per a quin valor del parametre ¢ es té que l'interval (8.8 — ¢, 8.8 4 ¢) és l'interval de
temps de durada del 98% de les actualitzacions? (4 punts)

Solucioén:
X -8,8

La distribucion es N (8,8, 3), en kg. Se tipifica haciendo el cambio Z =

Por tanto, aplicando la N(0, 1) se obtiene:

10-8,8

(a) P(X >10) = P(Z > j: P(Z >0,4):1—P(Z <O,4) =1-0,6554 = 0,3446

(b) P(7<X <10):P(Z<10_38’8J—P(Z <7_—38’8J:P(Z <0,4)-P(Z<-0,6) =

= 0,6554—(1-P(Z <0,6))=0,6554—(1-0,7257) = 0,3811.

N(8.8& 3 -~
( : f']" -~ H“‘“--.._

1% - e 1%
-~ e
4 Rt S
1.31 7 8.8 10 15,79

— 03446 -

=— (3811 —

- 98 % -

(c) Si P(8,8—c<X <8,8+c)=0,98 = P(X <8,8+¢)=0,99 =

p[z <8’8+—;_8’8j=o,99:> P(Z <%)=o,99 - §:2,33:>c:6,99.

El intervalo pedido es (8,8 — 6,99, 8,8 + 6,99) = (1,81, 15,79).
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10. Baleares, extraordinaria 2022

7. Una prova diagnostica d’una malaltia dona resultat negatiu el 5% de les vegades que
s’aplica a un individu que la pateix i dona positiu el 10% de les vegades que s’aplica a
un individu que no la pateix. Les estadistiques mostren que la dita malaltia afecta 50 de
cada 10000 persones. Si una persona escollida a ’atzar se sotmet a la prova diagnostica,
calculau les probabhilitats segiients:

(a) Que un individu no pateixi la malaltia. (1 punt)

(b) Que la prova doni resultat positiu. (3 punts)

(¢) Que la persona no pateixi la malaltia, si el resultat de la prova és negatiu. (3 punts)

(d) Que el resultat de la prova sigui erroni. (3 punts)
Solucion:

Si se designa por:
[-] = resultado de la prueba es negativa; [+] = resultado positivo;
E = persona enferma; S = persona sana.

Se tienen (o deducen) las siguientes probabilidades:
P(—/E)=0,05 = P(+/E)=0,95;
P(+/S)=0,10 = P(-/S)=0,90;

50

E)=———=0,005 = P(S)=0,995.
(B)= 5005 = P(S)=0,995

Esto permite confeccionar el diagrama de arbol adjunto.

a) La probabilidad de que un individuo no padezca la enfermedad es P(S) =0,995.

b) P(+)=P(E}P(+/E)+P(S)P(+/S) =0,005 - 0,95 + 0,995 - 0,10 = 0,10425.
Por tanto, P(—)=1-P(+)=0,89575.

c) Por la probabilidad condicionada:

P(S)P (- _
p(s/-)=PEIP(/S) 0995050
P(-) 0,89575

=0,9997.

d) P(Error)=P(E)}P(~/E)+P(S)P(+/S) =0,005 - 0,05+ 0,995 - 0,10 = 0,09975.
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11. Baleares, extraordinaria 2022

8. Es tenen tres urnes A, B 1 C'. L’'urna A conté 4 bolles vermelles i 2 bolles negres. L’urna
B conté 3 bolles vermelles i 3 bolles negres. L’urna C' conté 6 bolles negres. S’escull una

urna a l'atzar i s’extreuen dues bolles de manera consecutiva i sense reemplacament.

(a) Calculau la probabilitat que la primera bolla extreta sigui vermella. (3 punts)

(b) Calculau la probabilitat que la primera bolla extreta sigui vermella i la segona sigui

negra. (3 punts)

(c) Sabent que la primera bolla extreta és vermella, calculau la probabilitat que la segona
sigul negra. (4 punts)
Solucion:

Las probabilidades de cada urna y las del color de la 12 y 22 bola se muestran en el diagrama
siguiente.

P e I.;

r T
S g 38 =V S5—y
"\.\ ‘?ﬁ.:r

13 0V

Con esto:

a) P(12V)=P(AYP(V/A)+P(B)P(V/B)+P(C)P(V/C) =

14 13 1 7
= 44 —-0=—
36 36 3 18
b) P(12V,23v)=P(A)}P(V/A}P(N/A)+P(B)P(V/B)P(N/B) =
- L4z 133 17
365 365 90

¢) Por la probabilidad condicionada:
17
P(13V,2N) 90 17
P(12v) 7 35
18

P(2N/18V ) =
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12. Islas Canarias, ordinaria 2022

4A. Tenemos una caja con bolas de madera y de plastico de distintos colores, pero con
el mismo tamafio y aspecto. Contamos con la siguiente informacion de su contenido:

- EI 38% son bolas azules y, de este color, la mitad son de madera
- EI29% son bolas rojas y, de este color, las tres cuartas partes son de madera
- EI 33% son bolas verdes y, de este color, dos tercios son de madera

Extraemos una bola de la caja. Responde a las siguientes preguntas:

a) Construye el arbol de probabilidades 0.5 ptos
b) Calcula la probabilidad de que, al sacar una bola al azar de la caja, esta sea de 1pto
madera
c) Sila bola extraida de la caja es de plastico, ¢qué probabilidad hay de que sea 1pto
de color rojo?
Solucion:
a) Los sucesos A, Ry V, designan bola azul, rojay verde, _
respectivamente. 12 m
Con my p se designa que la bola es de madera o de pléastico, 038 4 1'3<p
también respectivamente. ” -
020 S m
Con los datos del problema se puede confeccionar el diagrama < £ <
de &rbol de la derecha. 4 =P
0,33 B m
b) La probabilidad de que la bola sea de madera es; 7 <
P(m)=P(A}P(m/A)+P(R)P(m/R)+P(V)}P(m/V) = s p

=0,38-0,50+0,29 - 0,75+ 0,33 - 2/3 = 0,6275.

En consecuencia, la probabilidad de que la bola sea de plastico seré:
P( p)=1- P(m) =1-0,6275=0,3725.

c) Por la probabilidad condicionada (Bayes), la probabilidad de que la bola extraida sea roja si
se sabe que es de plastico, es
P(R)}P(p/R :
p(R/p)= T(RIP(PIR) 020025 g,
P(p) 0,3725
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13. Islas Canarias, ordinaria 2022
4B. El numero de ventas diarias de periddicos en un quiosco se distribuye como una
distribucion normal de media 30 periddicos y desviacion tipica v2. Determina:

a) La probabilidad de que en un dia se vendan entre 28 y 31 periddicos 1pto
b) Justifica si es cierto que la probabilidad de vender mas de 32 peridédicos es menor .5 ptos
que 0.1

¢) El duefio del quiosco considera que su puesto esta situado en una buena zona, 0.75 ptos
ya que sabe que hay mas de un 80% de posibilidades de vender mas de 29
periodicos diarios. 4 Esta en lo cierto? Justificalo
Solucion:
a) La variable X que mide el nimero de periddicos vendidos se distribuye como una normal

e ) . X =30
N (30, +/2 ), que se tipifica haciendo el cambio Z = )
(30, V2), que se tip 5
Con esto:
28—-30 31-30
P(28< X <31)=P <Z< =P(-1,41<Z <0,71) =
( )-p( 2 2)-r( )

= P(Z <0, 71)— P(Z <-1, 41) =0,7611 - (1 -0,9207) = 0,6819.

32-30

N

Si, la probabilidad de vender mas de 32 periodicos es menor que 0,1.

b) P(X >32)= P(Z > J: P(Z >1,41):1—P(Z <1,41) =1-0,9207 = 0,0793.

29-30

2

Como una probabilidad de 0,7611 se corresponde con un 76,11 % el quiosquero no esta en lo
cierto.

¢) P(X >29)= P(Z > j: P(Z >-0,71)=P(Z <0,71) =0,761L.

-— 0,0793 .
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14. Islas Canarias, extraordinaria 2022

4A. El 10% de la poblacion de Canarias tiene alergia a la flor del olivo. Con esta
informacion, responde a las siguientes preguntas:

a) En una muestra de 100 individuos, jqué probabilidad hay de que mas de 12 1pto
seleccionados tengan alergia a la flor del olivo?
b) Se toma una muestra de 400 individuos, jcual es la probabilidad de que menos 1 pto

de 32 seleccionados tengan alergia a la flor del olivo?
¢) En una muestra de 500 individuos, jcual es el numero esperado de individuos o5 ptos
que no tendran alergia a la flor del olivo?

Solucién:
La probabilidad de que una persona tenga alergia a la flor del olivo es p = 0,1; la de no ser
alérgica serd, g = 0,90.

a) Si se seleccionan 100 individuos, el numero de ellos, X, que son alérgicos puede medirse
como una binomial B(100, 0,1): n=100; p =0,1; g =0,9.
Como la binomial B(n, p) tiene media p=np Yy desviacion tipica ¢ = «/npq , puede

aproximarse mediante la normal N (np, npq ) Esta aproximacion puede realizarse cuando n

es grande y tanto np como ng son mayores que 5.

En este caso, como p=100-0,1=10 y o =4/1000,1.0,9 =3, la B(100, 0,1) se aproxima por

la N(10, 3) que, a su vez, se tipifica haciendo el cambio Z = X%lo

Con esto:

P(X >12)=P(X'>12,5)= P[Z

>M)= P(Z2>0,83)=1-P(Z <0,83) =

=1-0,7967 = 0,2033.
Se ha realizado la correccion de continuidad.
b) Si n = 400:

B(400, 0,1) — N (400-0,1, 400-0,1-0,9)—> N (40, 6) —» Z = X 40

Luego:

P(X <32)=P(X'<315)= P(Z

<&6_40j= P(Z<-142)=1-P(Z<142) =

=1-0,9222 =0,0778.

¢) Si n =500, la media de alérgicos sera 500 - 0,1 = 50. Por tanto, hay que esperar que 450 no
tengan alergia.
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15. Islas Canarias, extraordinaria 2022

4B. Una prueba, utilizada para determinar la presencia de plomo en una aleacion de
acero, es errénea en 8 de cada 100 analisis realizados.

a) Se realizan 10 analisis con esta prueba, jcual es la probabilidad de que 1pto
exactamente 3 de estos analisis sean erréneos?
b) Comprueba si es cierta la siguiente afirmacion: “En 10 andlisis realizados con 1 pto

esta prueba, hay menos de un 5% de posibilidades de encontrar mas de dos
analisis erréneos”

c) Si se realizan 100 analisis con esta prueba, jcual es el numero esperado de o5 ptos
analisis correctos?

Solucién:

La variable X que estudia el niUmero de andlisis que resultan erroneos puede estudiarse como
una binomial B(10, 0,08): n = 10; p = 0,08; g = 0,92 (La probabilidad de que un anélisis sea
correcto es 1 — 0,08 = 0,92).

Con esto:

10
a) P(X =3)= ( 3 J-O, 08°%.0,92" =120-0,000512:0,557846601 ~ 0,03427 .

b) P(X >2)=1-P(X =0)-P(X =1)-P(X =2) =
1 1 1
= 1—[ gj-o,os‘)-o,gzm —[ loj-o,osl-o, 92° —[ 20}0, 08%0,92° =

=1-0,434388 - 0,377729 — 0,147807 = 0,040076 — 4,0076 %.
Efectivamente, hay menos del 5 % de encontrar mas de dos analisis erréneos.

c) Si se realizan 10 andlisis de esta prueba, cabe esperar que 100 - 0,92 = 92 de ellos sean
correctos.
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16. Cantabria, ordinaria 2022

Ejercicio 4 [2 5 runros]

En un almacén, el peso de los contenedores sigue una distribucion normal con media 100 kg v desviacion tipica
10 kg. Cada contenedor se carga individualmente en un montacargas, que tiene una capacidad de 120 kg. Si el
peso del contenedor supera dicha capacidad, salta una alanma.

Se coloca en el montacargas un contenedor escogido al azar.

A.[1,25 purmmos] Caleule la probabilidad de que salte la alarma.

B.[1,25 rurmos] Caleule cudl deberia ser la capacidad del montacargas para que la alarma salte solo enun 1 %
de las veces que cargamos un contenedor al azar,

Solucioén:
X =100

Se trata de una normal N (100, 10) . Se tipifica haciendo el cambio Z = 10

Por tanto, aplicando la N(0, 1) se obtiene:

120-100
> S —

A. P(X >120)= P(Z m

j =P(Z> 2):1—P(Z < 2) =1-0,9772 =0,0228.

B. Un 1 % se corresponde con una probabilidad de 0,01.
Hay que encontrar el valor t, tal que P(X <t)=0,99.
Luego:

P[Z <%j=0,99 = %:2,33 = t=2,3310+100 =123,3 kg.

17. Cantabria, ordinaria 2022
Ejercicio 8 [2 5 rurros)

En una urna hay 4 bolas, una de ellas es blanca vy las otras tres negras. Sacamos una bola al azar y sin devolverla

a la urna sacamos una segunda bola también al azar.

AL [1 purTO] Caleule la probabilidad de que las dos bolas extraidas sean de distinto color.

B. [ 1rurTo] Caleule la probabilidad de que las dos bolas extraidas sean del mismo color.

C. [0,5 puraros] Caleule la probabilidad de sacar una bola negra en la segunda extraccion, si sabemos que la pri-
mera bola fue negra.

Solucién:
Si se designan por b y n los sucesos bola blanca y negra, 12 72
respectivamente, las probabilidades de extraccion de bola (b o n), i i
de una urna con 1 bola blanca y 3 negras, en dos experimentos 0 b
sucesivos sin devolucion, se dan en el diagrama adjunto. TR b =
A. Por la probabilidad total, la probabilidad de que las bolas sean H
de distinto color, suceso bn o nb, seré: E‘“-H 13 _+b
P(bn,nb)=P(1*b)-P(2°n/1%b)+P(1*n}P(22b/1%n) = oomn
43 *H
1, 31 1
= J+—=—==
4 43 2
B. Las dos bolas deben ser negras, suceso nn:
P(nn)=P(12n)P(2:n/12n) = %% :%.
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C. Por la probabilidad condicionada:

P(Zanllan):%:

18. Cantabria, extraordinaria 2022
Ejercicio 4 [2, 5 runTos]

El tiempo de vuelo de un avion Santander — Madrid sigue una distribucion normal de media 60 minutos y desvia-
cion tipica 5 minutos.

A.[1,25 puNTOS] Para conectar con el siguiente vuelo con destino Sevilla, se necesita que el avién tarde menos
de T = 70 minutos. Calcule la probabilidad de perder el avién a Sevilla.

B.[1,25 puNTOS] Calcule cuanto debe valer T para que la probabilidad de perder el avién sea del 0,1 %.

Solucion:
-60

Se trata de una normal N (60, 5). Se tipifica haciendo el cambio Z = XT
A. El avion se pierde si T > 70.

P(T >70)= P(Z >7O—;60j = P(2>2)=1-P(Z<2) =1-0,9772=0,0228.

B. Un 0,1 % se corresponde con una probabilidad de 0,001.
Hay que encontrar el valor t, tal que P(T <t)=0,999.

Luego:

P[Z <%j:0,999 = %:3,08 = t=3,085+60=75,4 kg.
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19. Cantabria, extraordinaria 2021
Ejercicio 8 [2,5 puntos]

El 90 % de las personas de una poblacion estan vacunadas contra la enfermedad E. El 5 % de las personas no
vacunadas tienen la enfermedad E, y el 1 % de las personas vacunadas también han contraido la enfermedad.

Se selecciona una persona al azar de dicha poblacion:
A.[1 PUNTO] Calcule la probabilidad de que la persona esté enferma.

B.[1,5 puNTOS] Calcule la probabilidad de que esté vacunada sabiendo que esta enferma.

Solucion:
Si se designa por:
E = persona enferma; S = persona sana. 001 _~FE
v = estar vacunada; nv = no estar vacunado. v o=
0.50 08 -8
Se tienen (o deducen) las siguientes probabilidades:
P(v)=0,90 = P(nv)=0,10; 005 _»E
D].D IV .-'-""f
P(E/nv)=0,05— P(S/nv)=0,95; 095 S

P(E/v)=0,01— P(S/v)=0,99;

Esto permite confeccionar el diagrama de arbol adjunto.

A. La probabilidad de que una persona esté enferma es:
P(E)=P(v)P(E/v)+P(nv)P(E/nv) =0,90 - 0,01 + 0,10 - 0,05 = 0,014.

B. Por la probabilidad condicionada:
P(V/E)= P(V)P(E/V) _ 0,90-0,0120,64_
P(E) 0,014
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20. Castilla y Leon, ordinaria 2022
E9.- (Probabilidad y Estadistica)
Una corporacion fabrica herramientas de 3 tipos de calidades. Un 10% de calidad Alta; un 70%
de calidad Estandar y un 20% de calidad Baja. Se sabe que son defectuosas el 1%; el 10% y el
30% del total de las herramientas respectivamente.
a) Se elige una herramienta al azar. Definiendo correctamente los sucesos que intervienen,
calculese la probabilidad de que sea defectuosa. (1 punto)
b) Se elige una herramienta que resulta ser defectuosa. Definiendo correctamente los sucesos
que intervienen, calculese la probabilidad de que la elegida sea de calidad estandar. (1 punto)

Solucién:
Para los distintos tipos de herramientas se definen los sucesos:
A, “calidad alta”; E, “calidad estandar”; B, “calidad baja”;
D/A, D/E y D/B designan los sucesos ser defectuosa la herramienta
de calidad A, E y B, respectivamente.
Se conocen los siguientes valores de probabilidad:
P(A)=0,10; P(E)=0,70; P(B) =0,20;
P(D/A)=0,01; P(D/E)=0,10; P(D/B)=0,30.

En el diagrama de arbol adjunto se indican los distintos sucesos y
sus probabilidades.

a) La probabilidad de que una herramienta sea defectuosa seré:
P(D)=P(A)P(D/A)+P(E)P(D/E)+P(B)P(D/B) =
=0,10-0,01 +0,70 - 0,10 + 0,20 - 0,30 = 0,131.

b) Por la probabilidad condicionada:
P(E/D)- P(E)P(D/E)_0,700,10 _79 o534,
P(D) 0,131 131

21. Castilla y Leon, ordinaria 2022
E10. (Probabilidad y Estadistica)
El tiempo que transcurre hasta la primera averia de una unidad de cierta marca de impresoras
viene dado, aproximadamente, por una distribucion normal con un promedio de 1500 horas y
una desviacion tipica de 200 horas.
a) ;Qué porcentaje de impresoras fallaran antes de 1000 horas de funcionamiento? (1 punto)
b) Si compramos 500 impresoras /Cuantas de esas impresoras tendran la primera averia entre
las 1000 y 2000 horas de uso? (1 punto)
Solucion:
Se trata de una distribucion normal N(1500, 200).
Se tipifica haciendo el cambio

Z_X—u_X—lSOO

c 200

=P(Z2<-25) =

a) P(X <1000)= p[z <WJ

=1-P(Z<2,5) =1-0,9938 = 0,0062 — 0,62 %
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b) La probabilidad de que una impresora funcione bien entre 1000 y 2000 horas es:

P (1000 < X < 2000) = P[%<Z <%;§500j= P(-2,5<Z<25) =

= P(2<25)-P(Z2<-25)=P(Z2<25)-(1-P(Z2<25)) =

=-1-2-0,9938 =0,9876.
Por tanto, si se compran 500 impresoras, cabe esperar que 500 - 0,9876 = 493,8 tendran la
primera averia en ese intervalo de tiempo.

22. Castilla y Leon, extraordinaria 2022
E9.- (Probabilidad y Estadistica)
Entre los participantes de un torneo internacional de ajedrez:
* EI 28% de ellos son rusos, de los cuales las tres cuartas partes son grandes maestros.
* El 24% son estadounidenses y entre ellos la mitad son grandes maestros.
* E1 48% son del resto del mundo, de los cuales un tercio son grandes maestros.
Considerando los sucesos: R= "ser ruso", E= "ser estadounidense", M= "no ser ruso ni
estadounidense” y GM = "ser gran maestro”

a) Indique cuales son los valores de P(GM/R), P(GM/E) y P(GM/M). (0,3 puntos)
b) Calcule la probabilidad de que al elegir al azar a uno de los participantes en el torneo, sea
un gran maestro. (0,7 puntos)
¢) Si se elige al azar a uno de los grandes maestros del torneo, ;cudl es la probabilidad de que
sea ruso? (1 punto)
Solucion:
a) En el diagrama de &rbol adjunto se indican los diferentes 3/4 GM
sucesos Y sus respectivas probabilidades. R <
14

Se tienen las siguientes probabilidades:

P(GM/R):g; P(GM/E):%; P(GM /M)=

Wl

12 GM
E <
172

1/3 GM

b) Por tanto, por la expresion de la probabilidad total, la M
probabilidad de que un participante elegido al azar sea un gran 273
maestro, seré:

P(GM)=P(R)-P(GM/R)+P(E)P(GM/E)+P(M)P(GM /M) =

- 0,283 40,241 10,481 0,49,
4 2 3

¢) Por la probabilidad condicionada:
P(R)P(GM/R) ~ 0,21

P(RIGM)= P(GM) 0,49

~0,429.
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23. Castilla y Leon, extraordinaria 2022
E10.- (Probabilidad y Estadistica)
La variable agudeza visual de una poblacion se ajusta a una distribucion normal de media 2
cpg (ciclos por segundo) y desviacion tipica 1 cpg. A los individuos con una agudeza visual
inferior a 1.1 cpg se les considera con “problemas visuales graves”.

a) ;Qué porcentaje de la poblacion tiene “problemas visuales graves™? (1 punto)
b) ;Qué porcentaje de la poblacion tiene una agudeza visual entre 2 y 2.9 ¢pg? (1 punto)
Solucion:
Se trata de una distribucion normal N(2, 1).
X—p X-=2

Se tipifica haciendo el cambio Z = 1
(e)

a) P(X <11)= P(Z <¥j= P(Z<-0,9)=1-P(Z<0,9) =1-0,8159 = 0,1841.
El 18,41 % de esa poblacion tiene problemas visuales graves.

b) P(2<X<2,9)=P(2le<z<&1_ZJ=P(O<Z<O,9) =

= P(Z <0,9)-P(Z <0)=08159-0,5=0,3159.

El 31,59 % de esa poblacion tendra una agudeza visual entre 2'y 2,9 cpg.
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24. Castilla—La Mancha, ordinaria 2022

7. b) EI EVAU club de fatbol tiene una probabilidad del 90 % de ganar un partido cuando juega Benceno (su delantero
estrella) y del 60 % cuando no lo hace. Se sabe que la probabilidad de que Benceno juegue un partido es del 80 %.

a.1) [0,5 puntos] ;Cual es |la probabilidad de que el EVAU C.F. gane un partido cualquiera?
b.1) [0,75 puntos] Si el EVAU C.F. acaba de ganar un partido, ;cual es la probabilidad de que Benceno haya

jugado?
Solucion:
La situacion se resume en el diagrama de arbol adjunto. 18 v G
Las letras B y G indican los sucesos “juega Benceno” y “ganar”. B —

. = = 0,80 G
Sus contrariosson B 'y G . 0.1

Se conocen las siguientes probabilidades:

P(B)=0,8 » P(G/B)=0,9; 3 Fge
04

P(B)=08 — P(G/B)=06.

a.1) La probabilidad de que el EVAU C.F. gane un partido sera:
P(G)=P(B)P(G/B)+P(B}P(G/B) =08-09+02-06=084.

b.1) Por Bayes,

P(B/G)~ P(B)P(G/B) 0,809 _72 0857,
P(G) 084 84

25. Castilla—La Mancha, ordinaria 2022

8. a) Se calcula que una quinta parte de los nifios espafioles presentan algun tipo de intolerancia alimentaria. En una
cantina escolar los nifios se sientan al azar en mesas de 4 comensales.

a.1) [0,5 puntos] ;Cual es la probabilidad de que en una mesa haya algun nifio con intolerancia alimentaria?

a.2) [0,75 puntos] Cuando en una mesa hay algun nifio con intolerancia alimentaria, a esa mesa se le sirve el pan
sin gluten. Si un dia hay ocupadas 8 mesas, ;cual es la probabilidad de que haya que servir pan sin gluten en
alguna mesa?

b) El peso de los paquetes de 1 kg arroz que comercializa determinada marca siguen una distribucion normal de 985
g de media y 25 g de desviacién tipica.
b.1) [0,5 puntos] ;Cuéntos pesaran més de un kilo?
b.2) [0,75 puntos] ; Cuanto pesara el mas ligero del 70 % de los que mas pesan?
Solucién:
a) La variable X que mide el nimero de nifios con intolerancia alimentaria se comporta como
una binomial B(4, 0,2).
Mesas de 4 comensales, p =1/5=0,20; q=1- 0,20 = 0,80.
Con esto:

a.1) La probabilidad de que en una mesa haya algun nifio con intolerancia alimentaria es:

4
P(X 21) =1- P(X = O) :1—[0}0,20-0,84 =1-0,4096 = 0,5904.

a.2) La probabilidad de que en una mesa haya que servir pan sin gluten sera 0,5904, la que
hay de que en esa mesa haya algun nifio con intolerancia alimentaria; por tanto, la distribucién
que mide el nimero de mesas, M, a las que hay que servir plan sin gluten puede estudiarse
como una binomial B(8, 0,5904), pues se consideran 8 mesas.
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Por tanto,

8
P(M>1)=1-P(M = O) :1—(0}0,59060-0,40968 =1-0,00079 = 0,99921.

b.1) El peso de los paquetes de arroz sigue una normal N(985, 25).

Se tipifica haciendo el cambio Z = X ;5985 .

(2>0,6)=1-P(Z<0,6) =

b.1) P(X >1000)= P(Z >Mj: P

=1-0,7257 =0,2743.

b.2) Hay que encontrar el valor p, tal que P(X > p)=0,70.
Luego:

P(Z < p_2285J:0,30 =3 p_2285 =-0,525 = p=-0,52525+985=971,875 g.

El valor 0,525 es la media de 0,52 y 0,53, valores de Z a los que corresponden probabilidades
de 0,6985 y 0,7019, respectivamente.

26. Castilla—La Mancha, extraordinaria 2022

7. b) [1 punto] Un piloto de Formula 1 tiene una probabilidad del 60 % de ganar una carrera cualquiera. Si participa en
las proximas 4 carreras, ;cual es la probabilidad de que gane al menos dos?

" P 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9

4 0 0.6561 04096 0.2401 0.1296 0.0625 [0.0256| 0.0081 0.0016 0.0001
1 02916 0.4096 04116 0.3456 0.2500 |0.1536| 0.0756 0.0256 0.0036
2 0.0486 0.1536 0.2646 0.3456 0.3750 0.3456 0.2646 0.1536 0.0486
3 0.0036 0.0256 0.0756 0.1536 0.2500 0.3456 04116 0.4096 0.2916
4 0.0001 0.0016 0.0081 0.0256 0.0625 0.1296 0.2401 0.4096 0.6561

Solucién:

b) La variable X que mide el nimero de carreras ganadas puede estudiarse como una
distribucién una binomial B(4, 0,6).

Se consideran 4 carreras, con probabilidad de ganar p = 0,60; g =1 - 0,60 = 0,40.
Con esto:

La probabilidad de que gane al menos 2 carreras sera:

P(X >2)=1-P(X =0)-P(X :1):1-@-0,60-0,44-@-0,61-0,43 -

=1-0,0256 - 0,1536 = 0,8208.
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27. Castilla—La Mancha, extraordinaria 2022
8. a) Enundeterminado |.E.S. la probabilidad de que un alumno apruebe si va a clase es del 80 % mientras que sino va
a clase es del 50 %. El 90 % de los alumnos va a clase.

a.1) [0,5 puntos] Cual es la probabilidad de que un alumno apruebe?
a.2) [0,75 puntos] Si un alumno ha suspendido, ;cuél es la probabilidad de que no haya ido a clase?

b) Una empresa embotelladora de agua produce botellas de 150 ml. La cantidad que realmente contienen sigue una
distribucién normal con media 150 ml y desviacion tipica 5 ml.

b.1) [0,5 puntos] ;Qué proporcion de las botellas contiene mas de 152 mi?
b.2) [0,75 puntos] ¢Qué proporcion de botellas tiene entre 149 y 152 ml?

a 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09
0.10 | 0.5398 0.5438 0.5478 0.5517 0.5557 0.5596 0.5636 0.5675 05714 0.5753
0.20 | 0.5793 0.5832 0.5871 0.5910 0.5948 0.5987 0.6026 0.6064 0.6103 0.6141
0.30 | 06179 0.6217 0.6255 0.6293 06331 0.6368 0.6406 0.6443 06480 0.6517
0.40 | 0.6554 0.6591 0.6628 0.6664 0.6700 0.6736 0.6772 0.6808 0.6844 0.6879
0.50 | 0.6915 0.6950 0.6985 0.7019 0.7054 0.7088 0.7123 0.7157 07190 0.7224

0.60 | 0.7257 07291 07324 07357 07389 07422 07454 07486 07517 0.7549
Sus contrarios son F y S, faltar a clase y suspender,

0.80_»A
c <
020> S
respectivamente.

050 oA
Se conocen las siguientes probabilidades: = F <
P(C)=0,90 — P(A/C)=0,80; 05075

P(F)=0,10 - P(A/F)=0,50.

Solucién:
a) La situacion se resume en el diagrama de arbol adjunto.
Las letras C y A indican los sucesos “ir a clase” y “aprobar”.

a.1) La probabilidad de que un alumno apruebe es:
P(A)=P(C)P(A/C)+P(F)P(A/F)=09:08+01-05=0,77.
Por tanto, la probabilidad de suspender sera:
P(S)=1-P(A)=0,23.

a.2) Por Bayes,
P(F)P(S/F) 02055 5

P(E/S)= — =—=0,217.
( ) P(S) 0,23 23
b) El al agua embotellada sigue una distribucion normal N(150, 5).
Se tipifica haciendo el cambio Z = X_—150
b.1) P(X >152): P(Z >wj: P(Z >0,4)=1- P(Z <O,4) =1-0,6554 = 0,3446.
b.2) P(149< X <152) = P(149_150 <Z< 152_150): P(-0,2<Z<0,4) =

= P(2<0,4)-(1-P(Z<0,2)) =0,6554 — (1 —0,5793) = 0,2347.
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28. Extremadura, ordinaria 2022

9. En un centro educativo han preguntado a sus alumnos acerca de alergias alimentarias, resul-
tando que un 10% es celiaco y un 15% es alérgico a la lactosa. Ademas el 20% tiene alguna
de las dos alergias. Si se elige un alumno al azar, calcular las siguientes probabilidades:

a) tenga solo una de las dos alergias, (1 punto)
b) sea celiaco si sabemos que no es alérgico a la lactosa. (1 punto)
Solucion:

Sean los sucesos: C = ser celiaco; L = ser alérgico a la lactosa.

Se conoce la probabilidad de los siguientes sucesos:

P(C)=0,10; P(L)=0,15; P(CuL)=0,20.
Como

P(CuL)=P(C)+P(L)-P(CnL) = P(CnL)=0,10+0,15—-0,20=0,05.
Esto es, la probabilidad de tener las dos alergias es 0,05.

a) Ser solo celiaco es el suceso P(C—L)=P(C)-P(CnL)=0,10-0,05=0,05.
Ser alérgico solo a la lactosa es el suceso P(L—C)=P(L)-P(CnL)=0,15-0,05=0,10.

b) Por la probabilidad condicionada se tendra:

P(C/[)—P(CmL)—O’O5—£~00588
N p([) 0,85 85 '

29. Extremadura, ordinaria 2022
10. Un examen con opcion miltiple esta compuesto por 10 preguntas, con cuatro respuestas posibles

cada una, de las cuales s6lo una es correcta. Suponga que uno de los estudiantes responde todas
las preguntas del examen al azar. Calcular la probabilidad de que conteste hien

a) cinco preguntas, (0,75 puntos)

b) alguna pregunta. (0,75 puntos)

¢) Calcular la media v la desviacion tipica de la distribucion. (0,5 puntos)
Solucion:

La variable X que mide el nimero de aciertos puede estudiarse como una distribucion
binomial B(10, 0,25), donde la probabilidad de acertar es p = 0,25; y la de fallar, g = 0,75.
Con esto:

a) La probabilidad de contestar bien cinco preguntas sera:

10 5 5
P(X =5)= 5 0,25%:0,75” =252 - 0,0002317... = 0,0584.

b) La probabilidad de acertar alguna pregunta es la contraria de no acertar ninguna, que vale:

10
P(X 21)=1-P(X =0) =1—( . }o, 25°0,75" = 10,0563 = 0,9437.

c) La media de la distribucion binomial, B(n, p), es p=np; su desviacion tipica, o= «/npq :
En este caso: p=np=10 - 0,25 = 2,5; o =4/npg =+/100, 250,75 =1,3693.
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30. Extremadura, extraordinaria 2022
9. E150% de los alumnos de la UEX practica “running” v el 30 % monta en bicicleta. Ademas, se
sabe que el 70% de los alumnos de la UEX practica uno de los dos deportes. Si seleccionamos

un alumno al azar, se pide:

a) La probabilidad de que no practique ninguno de los dos deportes. (0,75 puntos)

b) Si practica el deporte de montar en bicicleta, ;cudl es la probabilidad de que practique
running? (0,75 puntos)
¢) ;Son independientes los sucesos “Practicar running” y “Practicar montar en bicicleta”?
(0,5 puntos)
Solucion:
Sean los sucesos:
R = practicar “running”; B = montar en bicicleta;
R w B = practicar alguno de los dos deportes.
Se sabe que:
P(R)=0,50; P(B)=0,30; P(RUB)=0,70

a) La probabilidad de que un alumno no practique ninguno de los dos deportes es:
1-P(RUB)=1-0,70=0,30.

b) Por la probabilidad condicionada,
p(R/ B) =P(R—mB).
P(

B)
Como P(RUB)=P(R)
0,10

luego: P(R/B):ﬁ:

P(B)-P(RNB) = P(RNB)=0,50+0,30-0,70=0,10,

wl— T

c) Seran independientes si cumplen que P(RNB)=P(R)P(B).
Como P(R)P(B)=0,500,30=0,15= P(RNB), los sucesos no son independentes.
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31. Extremadura, extraordinaria 2022
10. El didametro de las cerezas picotas del Jerte se distribuye normalmente con media 2,5 cm y
desviacién tipica 0,2 cm.

a) Si se desea seleccionar, para su exportacion, el 10% de las més grandes, ja partir de qué

tamano hay que cogerlas? (1 punto)
b) Si tomamos una cereza picota del Jerte al azar jqué probabilidad tiene la cereza de tener
un didmetro entre 2,2 cm y 2,8 cm? (1 punto)
Solucion:
La variable X, que mide el didmetro de las cerezas se distribuye segtn la N(3,5, 0,2), en cm.
s . . X-2,5
Se tipifica haciendo el cambio Z = 07
Con esto:
a) Se desea encontrar el diametro t tal que P(X <t)=0,90.
t-2,5 t-2,5
Como P(X <t)=P(Z<—2j=O,90:> ~1,28 = t~2,756.

El 10 % de las cerezas mas grandes debe tener un didmetro superior a 2,756 cm.

2,2-2,5
—<

I<——
0,2 0,2

b) P(2,2<X<2,8)=P( j:P(Z <1,5)-P(Z<-15) =

= P(Z2<15)—(1-P(Z <15))=2P(Z <1,5)-1 =2 0,9332 - 1 = 0,8664.

http://www.matematicasjmmm.com José Maria Martinez Mediano



http://www.matematicasjmmm.com/

PROBABILIDAD (EVAU-EBAU 2022) 27

32. Galicia, ordinaria 2022
7. Estadistica y Probabilidad
a)SiP(AuB) = é yP(B) = i , caleule P(A) sabiendo que A y B son sucesos incompatibles. i Cuénto valdria

P(A) sisupusiéramos que A y B son, en lugar de incompatibles, independientes?
b) En una cierta ciudad, el 21% de las personas leen ciencia ficcidn, el 63% leen novela negra, y el 17% leen
tanto ciencia ficcion como novela negra. Si se elige al azar una persona de esa ciudad, calcule:

e La probabilidad de que lea novela negra sabiendo que lee ciencia ficcidn.

e La probabilidad de que no lea ni ciencia ficcion ni novela negra.

Solucion:

a) En general se cumple que P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB).

Si los sucesos A y B son incompatibles, entonces P(Am B) =0, luego:
P(AUB)=P(A)+P(B) = %: P(A)+%:> P(A)z%.

Si los sucesos Ay B son independientes, entonces P(ANB)=P(A)-P(B), luego:
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(A)P(B) =

1 1 1 3 1 1
Z=P(A)+=-P(A)==>-P(A)=—=P(A)==.
S=P(A)+-P(A}S = SP(A)=-- = P(A)=

b) Sea CF es el suceso leer ciencia ficcidn; y NN el suceso leer novela negra.
Se sabe que:

P(CF)=0,21, P(NN)=0,63, P(CF\NN)=0,17.
« Por la probabilidad condicionada:
P(NN /CF) = P(CFmNN):0,17 :Ql
P(CF) 0,21 21
. La probabilidad de que lea ciencia ficcién o novela negra es:
P(CFUNN)=0,21+0,63-0,17=0,67,
La probabilidad de no leer ninguno de los dos géneros sera:
P(CFUNN)=1-0,67=0,33.

33. Galicia, ordinaria 2022
8. Estadistica y Probabilidad
a) Calcule el valor de P(—2 < X < 7) si X sigue una distribucién normal de media 1 y desviacidn tipica 3.
b) Calcule el valor de a que hace que P(u —a < X < u + a) = 0.8064 si X sigue una distribucién normal de
media u y desviacion tipica 4.

Solucion:
a) La variable X, N(1, 3), se tipifica haciendo el cambio Z = —X3_1.
Con esto:
P(—2<X<7)=P(i_l<z<7—_lj: P(-2<X <7)
3 3 N(1, 3) : / '
= P(-1<Z<2)=P(2<2)-P(Z<-1)= | e
8183
= P(Z2<2)-(1-P(Z<1)) = . 1 —
=0,9772 - (1 -0,8413) = + 09772 —e

+— 0 1587 —=

=0,9772 - 0,1587 = 0,8185.
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b) La variable X, N(u, 4), se tipifica haciendo el cambio Z = %

Con esto:
P(n—a<X <p+0)=0,8064 = P(X <p+a)—P(X <p—a)=0,8064 =

P(Z <%)—P(Z <%):2P(Z <%)—1:0,8064 — P[Z <%j=o,9o32 —

Y13 =0=52
4

u—'t:r, LL I+

34. Galicia, extraordinaria 2022
7. Estadistica y Probabilidad
a) En una famosa biblioteca, el 70% de los libros son novelas, el 40% son clasicos anteriores al siglo XIX y el
60% de los clasicos son novelas. Si se elige en esa biblioteca un libro al azar, calcule la probabilidad de que
no sea una novela, pero si un clasico, y la probabilidad de que sea un clasico sabiendo que es una novela.
b) En un cierto pais, el 80% de los delitos contra la propiedad quedan sin resolver. Si en una localidad de ese
pais se cometieron 3 de esos delitos, calcule la probabilidad de que se resuelva por lo menos 1.

Solucion:
a) Para los libros de la biblioteca sean N y C los sucesos “ser una novela” y “ser un clésico”,
respectivamente.
Se sabe que:
P(N)=0,70; P(C)=0,40; P(N/C)=0,60.
. Por la probabilidad condicionada, la probabilidad de ser una novela si es un clasico es:

P(N /c):% — P(NAC)=P(C)P(N/C) =04 -06=024
Luego, la probabilidad de NO ser una novela si es un clasico
serd: N 0.70 N 0.30

P(N/C)=P(C)-P(NNC) =040-024=0,6.

. La probabilidad de que sea un clasico si es una novela sera:

P(NNC
p(c/n)-PINCC) 024 12 o)
P(N) 0,70 35
b) La variable X que mide el nuimero de delitos resueltos es una binomial B(3, 0,2). (Si la
probabilidad de que un delito quede sin resolver es g = 0,8, la de que sea resuelto serd p =
0,8).
Si se cometieron 3 delitos, la probabilidad de que al menos se resuelva 1 es:

P(X >1)=1-P(X =0) =1—@-o, 20°0,80° = 1- 0,512 = 0,488,
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35. Galicia, extraordinaria 2022

8. Estadistica y Probabilidad

a) Se hace un examen tipo test con 60 preguntas y 4 opciones por pregunta, de las que solo una es correcta.
Calcule la probabilidad de acertar por lo menos 16 preguntas si se responden las 60 al azar.

b) Si X sigue una distribucion normal de media 25 y desviacidn tipica 2, calcule P(X < 24). Luego, calcule el
valordea > Otalque P(25 —a <X <25+ a) = 0.2128.

Solucion:

a) La distribucion binomial B(n, p) se puede aproximar mediante la normal de media p=np y

desviacion tipica o = anq , silemprequenp>5yngq=>5.
En este caso, para la binomial B(60, 0,25), se cumple que np =60 - 0,25=15y ng =60 - 0,75
=45, pues: n = 60, es el niUmero de preguntas; p = 0,25 la probabilidad de acierto y q = 0,75,

la de fallar.
Por tanto, la binomial B(60, 0,25) puede estudiarse mediante la distribucion normal
N (600,25, \/600,250,75) — N (15, 3,354).
Se tipifica haciendo el cambio Z = ﬂ.
3,354

Con esto, y haciendo la correccion de continuidad:

P(X 216)=P(X'>15,5) = P{z >15'5‘15): P(Z >0,149)=1-P(Z <0,149) =

=1-0,5596 = 0,4404.
(Para obtener 0,5596 se ha elegido Z = 0,15).

X -25

b) La variable X, N(25, 2), se tipifica haciendo el cambio Z =

Con esto:

. P(X <24)=P(Z<

. P(25—oc<X<25+a):P(%<Z<Wj:P(?<Z<%J =

o< )ele g )rle<i)

Si P(25-a <X <25+0)=0,2128 = ZP(Z <%j—1=0,2128 = P(Z <%)=0,6064 =

24-25

j: P(Z <-0,5)=1-P(Z <0,5) = 10,6915 = 0,3085.

%:0,27 — .= 054.
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36. La Rioja, ordinaria 2022
9.— (2 puntos) En un distrito universitario, los estudiantes se distribuyen entre las
tres carreras que pueden cursarse del siguiente modo: el 20 % estudian Matematicas,
el 35% Medicina y el 45 % Arquitectura. El porcentaje de alumnos que finalizan
sus estudios en cada caso es del 5%, 12% y del 18 %. Se elige un alumno al azar.
Halla la probabilidad de que:

(1) finalice sus estudios;

(i1) estudie Medicina si no finaliza sus estudios.

Solucion:

La situacion se resume en el diagrama de éarbol adjunto.

Con Mat, Med y Arq se indican los sucesos estudiar

Matematicas, Medicina y Arquitectura, respectivamente. Mat

Con Fy F, que el estudiante finaliza o no sus estudios.

0.03 F

Se conocen las siguientes probabilidades:

095 *F

012_» F

M’ed<_

P(Mat)=0,20 — P(F/Mat)=0,05; 088 > F
P(Med)=0,35 — P(F/Med)=0,12.

: 018 _, &
Arg <_
P(Arq)=0,45 — P(F/Arq)=0,18. 083 > F

(i) La probabilidad de que un estudiante finalice sus estudios sera:
P(F)=P(Mat)P(F/Mat)+P(Med)P(F/Med)+P(Arq)P(F/Arq) =
=0,20-0,05+0,35-0,12+0,45- 0,18 =0,133 — 13,3 %

Por tanto, la probabilidad de que nos termine sera:
P(F)=1-P(F)=0,867.

(ii)) Por Bayes,

P (Med )-P(E/ Med) _0,350,88 _ 308
=) E) 0,867 867

P(Med/E): ~0,355 — 35,5 %
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37. La Rioja, ordinaria 2022
— (2 puntos) Una variable aleatoria X sigue una distribucién normal de media
4 y desviacién tipica 2. Calcula el valor de a para que:

PA—a< X <4+a)=0,5934.

(Véase la tabla simplificada de la normal tipificada que aparece al final del

examen)
Solucion:
La variable normal X ~ N(4, 2) se tipifica haciendo el cambio Z = % .
Con esto:
P(4-—a<X <4+a)= P(4_: 4oz Aras 4) P(_?agz s%} =

oot

Si P(4—a£ X £4+a) 0,5934 = 2P

Nlm

I\)Isv

Z<
( j 1=0,5934 = P(Z ng=0,7967 =

%:0,83 — a=1,66.
Por tanto, el intervalo (4 —a, 4 + a) = (2,34, 5,66).
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38. La Rioja, extraordinaria 2022
9.— (2 puntos) Estudia la posible dependencia de los sucesos A y B, en los si-
guientes casos:

(i) Ay B son incompatibles y &mbos sucesos de probébilidad no nula.

(ii) B estd incluido en A, y B es un suceso de probabilidad no nula.

Solucion:
En general, dados dos sucesos Ay B, se cumple que P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB).

Si los sucesos A'y B son independientes, entonces P(ANB)=P(A)P(B).
Si los sucesos A 'y B son incompatibles, entonces P(Am B) =0.

(i) Si los sucesos A 'y B son incompatibles, como P(Am B) =0, si ademas ambos sucesos
tienen probabilidad no nula, se deduce que no es posible que P(A)-P(B)=0.
Por tanto, en este caso, no son independientes, pues P(ANB)=0z=P(A)P(B).

(ii) Si B esté incluido en A, entonces, como AnB=B = P(AnB)=P(B).
Por tanto, para que P(ANB)=P(A)-P(B) es necesario que P(A)=1; esto es, que A sea el

SUCeso seguro.
Por tanto, en este caso, los sucesos A y B seran independientes solo si A sea el suceso seguro.

39. La Rioja, extraordinaria 2022
— (2 puntos) La presién arterial sistélica de una muestra de adolescentes sigue
una distribucién normal de media 120 afios y desviacién tipica 12. Si se elige un
adolescente al azar, halla:

(i) la probabilidad de que su presién arterial sea superior a 132;
(i) la probabilidad de que su presién arterial esté entre 96 y 144.

(Véase la tabla simplificada de la normal tipificada que aparece al final del
examen) :
Solucion:
. Laerrata del enunciado no deja de tener gracia: “adolescentes de media 120 afos”; es
evidente que sobra la palabra afios. Sigo.

La variable normal X ~ N(120, 12) se tipifica haciendo el cambio Z = X ~120 .

Con esto:

(i) P(X >132)= P(Z >

%j: P(Z>1) = 1-P(Z <1)=1-0,8413=0,1587.

96-120 <7< 1441—2120j _ P(—2< 7 < 2) _

= P(Z2<2)-P(Z<-2)=P(Z2<2)-(1-P(Z <2)) =0,9772 - (1 - 0,9772) = 0,9544.

(i) P(96< X <144)= P(
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40. Madrid, ordinaria 2022

A.4. Calificacion maxima: 2.5 puntos.

Segun el Instituto Nacional de Estadistica, durante el ultimo trimestre de 2020, el porcentaje de mujeres que
pertenecia al conjunto de Consejos de Administracion de las empresas que componen el Ibex-35 fue del 27.7 %.
Se reunieron 10 de estos consejeros.

a) (0.75 puntos) Halle la probabilidad de que la mitad fueran mujeres.
b) (0.75 puntos) Calcule la probabilidad de que hubiese al menos un hombre.

c) (1 punto) Determine, aproximando mediante una distribucion normal, la probabilidad de que en un congreso
de doscientos consejeros de estas empresas hubiera como minimo un 35 % de representacion femenina.

Solucion:

La variable X que mide el nimero de mujeres en Consejos de Administracion es una binomial

B(10, 0,277): n =10; p =0,277 es la probabilidad de “éxito”; g =1 —p = 0,723 su contraria.
n

Se sabe que P(X =r) :(r}pr-q”r :

Con esto:

a) Si la mitad son mujeres, X = 5:

10
P(X=5)= ( 5 }0, 277°0,723° = 252:0,0016308:0,1975566 ~ 0,081188 .

b) Al menos 1 hombre es el suceso contrario de “las 10 son mujeres”:
10 10 0
P(X =10)= 10 0,277"-0,723" ~0,00000266 .

La probabilidad de “al menos1 hombre” sera: 1 — 0,00000266 = 0,999997.
— Casi con toda seguridad habra al menos 1 hombre.

c) La binomial B(n, p) se puede aproximar mediante la normal de media p=np y desviacion
tipica o = ,/npq , siemprequenp>5yng>5.
En este caso puede hacerse, pues 200 - 0,277 =55,4y 200 - 0,723 = 144,6.

En consecuencia, la binomial B(200, 0,277) puede aproximarse mediante la distribucion
normal N(200-0, 277, /20090, 277-0,723)—> N (55,4, 6,33).
X —55,4

6,33

Se tipifica haciendo el cambio Z =

El 35 % de 200 son 70.

Con esto, y haciendo la correccién de continuidad:

P(X >70)=P(X'>69,5) = P(z 5 8957554

j: P(Z>2,23) =
6,33

=1- P(Z <2, 33) =1-0,9871 = 0,0129.
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41. Madrid, ordinaria 2022

B.4. Calificacion maxima: 2.5 puntos.

De una cesta con 6 sombreros blancos y 3 negros se elige uno al azar. Si el sombrero es blanco, se toma, al azar,
un pafnuelo de un cajén que contiene 2 blancos, 2 negros y 5 con cuadros blancos y negros. Si el sombrero es
negro, se elige, al azar, un panuelo de otro cajon que contiene 2 panuelos blancos, 4 negros y 4 con cuadros
blancos y negros. Se pide:

a) (1 punto) Calcular la probabilidad de que en el panuelo aparezca algun color que no sea el del sombrero.

b) (0.5 puntos) Calcular la probabilidad de que en al menos uno de los complementos (sombrero o panuelo)
aparezca el color negro.

c) (1 punto) Calcular la probabilidad de que el sombrero haya sido negro, sabiendo que el panuelo ha sido de
cuadros.

Solucién:
El experimento se resume en el siguiente diagrama de arbol, done:
B = sombrero blanco; N = sombrero negro;
b, ny c indican pafiuelos de color blanco, negro y a cuadros, respectivamente.

Sombreros Pariuelos 5
2/
 « B 2b, 2n. 5¢ B n
69 -~ 3 e
,ff
68 3N
210_y b

3/9 . -
N | 2b.4n, 4c % "
4 c

a) La probabilidad de que el pafiuelo no sea del color del sombrero es:
P (distinto color)=P(B)-P(n,c/B)+P(N)P(b,c/N) =
7 36 97

—+——=—=~0,7185.
9 910 135

5,
9

b) El suceso “al menos uno de los complementos sea de color negro” es el contrario del
suceso “ambos complementos son blancos”.

P(al menos uno de color negro) = 1 — P(sombrero y pafiuelo blancos) =

=1-P(B)P(b/B)=1-22-1 122 g 519,
99 81 27
c) Por Bayes,
(NPEIN)_gs
_P(N)-P c/N _§'§_ 9 _
P(N/c)= . _@_—~0,2647.
135
La probabilidad de un pafiuelo a cuadros es:
65 34 68
P(c)=P /B)+P(N)P(c/N) = ==+
(c)=P(B)P(c/B)+P(N}P(C/N) = S2+=p= 0.
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42. Madrid, extraordinaria 2022

A.4. Calificaciéon maxima: 2.5 puntos.

En una comunidad auténoma tres de cada cinco alumnos de segundo de bachillerato estan matriculados en la
asignatura de Matematicas Il. Se eligen 6 alumnos al azar de entre todos los alumnos de segundo de bachillerato.
Se pide:

a) (0.75 puntos) Calcular la probabilidad de que exactamente cuatro de ellos estén matriculados en
Matematicas Il.

b) (0.75 puntos) Calcular la probabilidad de que alguno de ellos esté matriculado en Matematicas I1.

¢) (1 punto) Si en un instituto hay matriculados en segundo de bachillerato 120 alumnos, calcular, aproxi-
mando la distribucion binomial mediante una distribucidon normal, la probabilidad de que mas de 60 de estos
alumnos estén matriculados en Matematicas II.
Solucion:
La variable X que mide el nimero de alumnos matriculados en Matematicas Il es una
binomial B(6, 0,6):n=6; p=3/5=0,6;g=1-p=0,4.

n r n-r
Tl
r

Se sabe que P(X =r)
Con esto:

a) Para X = 4:
6
P(X =4)= (4}0, 6*0,4° =150,1296:0,16 = 0,31104 .

b) Alguno de ellos es el contrario de ninguno, X = 0:

6 0 6
P(X >0)=1-P(X =0)=1-| |0,6°0,4° =1-0,004096 =0,995904.

c) La binomial B(n, p) se puede aproximar mediante la normal de media p=np y desviacion

tipica o= «/npq , siemprequenp>5yng>5.
En este caso puede hacerse, pues 120 - 0,6 =72y 120 - 0,4 = 48.

En consecuencia, la binomial B(120, 0,6) puede aproximarse mediante la distribucién normal
N (1200,6, \1200,60,4) > N (72, 5,37).

Se tipifica haciendo el cambio Z = );_3;2

Con esto, y haciendo la correccién de continuidad:

Mj =P(Z >-2,14)=P(Z <2,14) = 0,9838,

P(X >60)=P(X">60,5) = P| Z
(x>60)=P(x>605) = P 2> 02
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43. Madrid, extraordinaria 2022

B.4. Calificacion maxima: 2.5 puntos.

Una empresa comercializa tres tipos de productos A, B y C. Cuatro de cada siete productos son de tipo A, dos
de cada siete productos son de tipo B y el resto lo son de tipo C. A la exportacion se destina un 40% de los
productos tipo A, un 60 % de los productos tipo B y un 20 % de los productos tipo C. Elegido un producto al azar,
se pide:

a) (1.25 puntos) Calcular la probabilidad de que el producto sea destinado a la exportacion.

b) (1.25 puntos) Calcular |la probabilidad de que sea del tipo C sabiendo que el producto es destinado a la
exportacion.

Solucion:
Sea E el suceso, el producto se destina a la exportacion.
Se sabe que:
P(A)=2 - P(E/A)=04; P(B)=2 - P(E/B)=0,6;
1

P(C)=5 — P(E/C)=02;

a) Por la probabilidad total:
P(E)= P(A}P(E/ A)+ P(B)-P(E/ B)+ P(C)P(E/C) =

= ﬂ-O,4+E-O,6+£O,2:§z0,4286.
7 7 7 7

b) Por Bayes,

[

2
P(E) 3 15 7
7

P(C/E)=
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44. Murcia, ordinaria 2022

7: Dos urnas A y B contienen bolas de colores con la siguiente composicion: La urna
A contiene 6 bolas verdes y 4 bolas negras, y la urna B contiene 2 bolas verdes, 4
bolas negras y 3 bolas rojas. Se saca al azar una bola de la urna Ay se mete en la
urna B. A continuacion, se saca al azar una bola de la urna B. Calcule:

a) [0,75 p.] La probabilidad de que la bola que se saca de la urna B sea roja.

b) [0,75 p.] La probabilidad de que la bola que se saca de la urna B sea verde,
sabiendo que la bola que se saco de la urna A era verde.

c) [1 p.] La probabilidad de que la bola que se saca de la urna B sea negra.
Solucion:
Sean los sucesos:
v = bola verde; n = bola negra; r = bola negra.
A [6v,4n] =urna A; B : [2v, 4n, 3r] = urna B.

Si en la extraccion de A la bola es verde, la urna B tendra la composicion B” : [3v, 4n, 3r].
Si en la extraccién de A la bola es negra, la urna B tendra la composicién B : [2v, 5n, 3r]

En el diagrama de arbol que sigue se indica el experimento y las probabilidades de las
sucesivas extracciones de bola.
310 _» V
oV B 3v 4n. 3r 310,
6/10,.~ T
e r

H B 2v. 5m, 3r 20,

A-6vdn

a) Con estos datos, por la probabilidad total, la probabilidad de que la bola extraida de B sea
roja, sera:

, , B . 63 43 30
P(r)=P(B)P(r/B)+P(B")P(r/B") = 1o 5 +1570 = 100"

b) Es la probabilidad del suceso: P(v/B") =% .

c) La probabilidad de que la bola extraida de B sea negra, sera:

, , ) . 64 45 44
P(n)=P(B)P(n/B)+P(B")P(n/B") = 1o +1570 " 100"
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45. Murcia, ordinaria 2022
8: En este ejercicio trabaje con 4 decimales para las probabilidades.

El cociente intelectual (Cl) de los estudiantes universitarios sigue una distribucion
normal de media u y desviacion tipica o desconocidas. Se sabe que la media es

igual a 10 veces la desviacion tipica y que el 93,32 % de los estudiantes tiene un Cl
menor de 115.

a) [1,5 p.] Calcule la media y la desviacion tipica de esta distribucion.

b) [1 p.] Si se eligen al azar 5 estudiantes universitarios, ¢ cual es la probabilidad
de que exactamente 3 de ellos tengan un Cl mayor de 1157
Solucion:

El CI se distribuye segun la normal X ~ N(u, 6) = N(100, o).

Se tipifica haciendo el cambio Z = X-p_X-10c
() ()
Se sabe que P(X <115)=0,9332.
a) Como
P(X <115)= P(Z < MJ —0,9332 — (por la tabla normal N(0, 1) —
(¢}

157100 15 5210 = p=100.
(e)

b) La probabilidad de que un estudiante tenga un CI menor de 115 es P(X <115) =0,9332
= P(X >115)=1-0,9332=0,0668.
En este caso, el experimento puede estudiarse como una binomial Y ~ B(5, 0,0668), siendo

—12)— 5 3 2 _
P(Y=3)= (3}0, 0668°-0,9332° = 0,0026 .

http://www.matematicasjmmm.com José Maria Martinez Mediano


http://www.matematicasjmmm.com/

PROBABILIDAD (EVAU-EBAU 2022) 39

46. Murcia, extraordinaria 2022

7: Un estudio publicado en Environmental, Science and Technology ha revelado que la
probabilidad de contraer el Covid-19 en el interior de restaurantes es 0,45. Ademas,
segun los datos de las Naciones Unidas, en el mundo hay actualmente un 50,5% de
hombres y un 49,5% de mujeres.

a) [0,5 p.] Suponiendo que los sucesos “contraer el Covid-19 en el interior de
restaurantes” y "ser mujer” sean independientes, calcule la probabilidad de que
una persona elegida al azar sea mujer y contraiga el Covid-19 en el interior de
restaurantes.

b) [1 p.] En el mismo supuesto que en el apartado a), calcule la probabilidad de
qgue una persona elegida al azar no sea mujer o no contraiga el Covid-19 en el
interior de restaurantes.

c) [1 p.] Si se eligen 8 personas al azar, ¢cual es la probabilidad de que al menos
4 de ellas contraigan el Covid-19 en el interior de restaurantes?
Solucion:
Sean los sucesos:

C-19 = “contraer COVID-19 en el interior de restaurantes”;
H = “ser hombre”; M = “ser mujer”.
Se conocen las probabilidades:

P(C-19)=0,45 > P(C-19)=0,55; P(H)=0,505; P(M)=0,495.

a) P(M(C-19))=P(M)P((C—19)/M) = 0,495 - 0,45 = 0,22275.

b) P(M (C-19))=P(M (C-19)) =1-0,22275=0,77725.

c) En este caso, el experimento puede estudiarse como una binomial B(8, 0,45).
Con esto:

P(X >4)=1-P(X <4)=1-P(X <4) =
=1-P(X =0)-P(X =1)-P(X =2)-P(X =3) =

8 8 8 8
= 1—[0}0, 45°0,55° —(1}0, 45'0,55’ —[2]-0, 45%.0,55° —[3}0, 45°0,55° =

=1-0,008373 — 0,054808 — 0,156949 — 0,256826 = 1 — 0,476956 = 0,523044.
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47. Murcia, extraordinaria 2022

8: En este ejercicio trabaje con 4 decimales para las probabilidades.

La altura de los individuos de una poblacién sigue una distribucién normal de media
175 cm y desviacion tipica 4 cm.

a) [0,75 p.] Calcule la probabilidad de que un individuo elegido al azar mida mas
de 170 cm.

b) [0,75 p.] Calcule qué porcentaje de la poblacién mide entre 170 y 185 cm.

c) [1 p.] Calcule la altura que es superada por el 33% de la poblacién.
Solucion:

La altura de la poblacion se distribuye segun la normal X ~ N(175, 4).
Se tipifica haciendo el cambio Z = X-p_X _4175 .
o

a) P(X >170) = P[Z >170#j P

(Z>-1,25)=P(Z <1,25)=0,8944.

b) P(170< X <185)= P(m#<z <185#j: P(-125<Z<25) =
P(X <25)-P(X <-1,25)=P(Z<2,5)-(1-P(X <1,25)) 0
0,9938 — (1 — 0,8944) = 0,8882.

El 88,82 % de la poblacion tiene una altura comprendida entre 170 y 185 cm.

c) Sea a la altura buscada.

P(X >2)=0,33= P(Z > a‘fsj:o,ss: P(Z < a_175)=0,67 =
a-175

=0,44 = a=176,76 cm.
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48. Pais Vasco, ordinaria 2022
Ejercicio A5
Tenemos dos urnas con el siguiente nimero de bolas blancas y negras:
T: 4 bolas negras y 6 blancas,
R: 7 bolas negras y 3 blancas.
Se selecciona al azar una urna, se extrae una bola y se coloca en la otra urna. A continuacion,
se extrae una bola de esta Gltima urna. Calcula la probabilidad de que las dos bolas extraidas:
(a) sean negras,
(b) sean blancas,
(c) sean de distinto color.
Solucién:
Se designa por n extraer bola negra de cualquier urna; por b, que sea blanca.
Las urnas iniciales son:
T:[4n, 6b]; R:[7n, 3b]
Con los datos del problema se puede confeccionar el siguiente diagrama de arbol.

g1 o 1 é.i_ﬁ

n—s| R 8n, 30 210

10 it p A, 123

I 4n. 6b / TR 21011

- 4, i :

M s .n P, %.i.;

112 b—s R Tn 4b 21011
AT p M, 164

TR 21011

si1_pn D1, _1.1._5

12 n—s| I 5n, 60 +1_|E'11
y sir— p 8, 115

21011

R Tn. 3b 0] s

411 on Lo s

m‘b—_p T "4n 7b 21011

Tt p 1, L3

(=
=
(=
[

a) La extraccion de dos bolas negras se consigue siguiendo los caminos [1] y [5]. Por la
probabilidad total, su valor es:
148 175 67

P(n,n)= + = .
21011 21011 220

b) La extraccion de dos bolas blancas se consigue siguiendo los caminos [4] y [8]. Su valor
es:
164 137 45

P(b,b)= + =—.
21011 21011 220

c) La probabilidad extraer una bola de cada color se dan en los caminos [2], [3], [6] y [7],
Ccuya suma es:

F,(n,b;b'n)_143 167 176 134 108

= + + + = .
21011 21011 21011 21011 220

— También se puede obtener aplicando la propiedad de la probabilidad del suceso contrario.
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49. Pais Vasco, ordinaria 2022

Ejercicio B5

El peso (en gramos) de una pieza fabricada en serie sigue una distribucion normal de media
52 y desviacion tipica 6,5.

(@) Calcula la probabilidad de que el peso de una pieza fabricada esté comprendido entre 50 y
69 gramos.

(b) Si el 30 % e las piezas fabricadas pesa més que una pieza dada. ¢cuanto pesa esta Ultima?
Solucién:

La distribucion normal X ~ N(52, 6,5) se tipifica haciendo el cambio Z = X6_552 :
Con esto:
a) P(50< X <68)=P 0-52 7 08-52)_ P(-0,31<Z <2,46) =
6,5 6,5
= P(Z <2,46)—(1-P(Z <0,31)) = 0,9931 — (1 - 0,6217) = 0,6148.
N(52, 6.5)
30 a0 50 52 ¢ 60 68 70
-— 0.30 — >
= 0.6148 .

b) Hay que encontrar el valor de t tal que

P(X >t)=0,30 = P(X <t)=0,70= P(Z <tg22j=o,7o =

= % =0,525 = t=55,4125.
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50. Pais Vasco, extraordinaria 2022
Ejercicio A5
Una urna S contiene 5 bolas blancas y 3 negras. Otra urna T, 6 blancas y 4 negras. Elegios
una urna al azar y extraemos dos bolas.
(@) ¢Cudl es la probabilidad de que las dos bolas extraidas sean negras?
(b) Si las dos bolas extraidas son negras, ¢cual es la probabilidad de que la urna elegida
haya sido la T?
Solucion:
Se designa por n extraer bola negra de cualquier urna; por b, que sea blanca.
Las urnas iniciales son:
S: [5b, 3n]; T: [6b, 4n]
Con los datos del problema se puede confeccionar el siguiente diagrama de arbol.

PR T ) B
5 : 187
58 . 2] 153
J 3 7 Lt ?E?
& 5b, 3n . .-
- h [3] 1_:1_21
38 - TR 2%
2 i

v ~ ¢ 132
- L 1
3 165
5/9 b ——[ ] > ;EE

b < ;

12

6110 6] 164
M L S S 1L
52 Y 2109
7 ] 143
A S T

a) La extraccion de dos bolas negras se consigue siguiendo los caminos [4] y [8]; por la
probabilidad total, su valor es:
132 143 101
P(n,n)= + = _
287 2109 840

b) Por Bayes,

MP()IT) 210 1a

P(TYP((NN)/T) 109 180 56

_ _ 2109 180 _ 2%

P(T/(n,n))_ ) =901 ~ 101 101
840 840
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51. Pais Vasco, extraordinaria 2022
Ejercicio B5
Un estudio ha mostrado que, en un cierto barrio, el 60 % de os hogares tienen al menos dos
coches. Se elige al azar una muestra de 50 hogares en el citado barrio.
Se pide:
(@) ¢Cual es la probabilidad de que al menos 20 de los citados hogares tengan cuando
menos dos coches?
(b) ¢Cual es la probabilidad de que entre 30 y 40 hogares, ambos incluidos, tengan al
menos dos coches?
Solucion:
La variable X que mide el nimero de hogares con al menos dos coches es una binomial B(50,
0,6):n=50; p=06;9g=1-p=0,4.

La binomial B(n, p) se puede aproximar mediante la normal de media u=np y desviacion

tipica o = «/npq , siemprequenp>5yng>5.
En este caso puede hacerse, pues 50 - 0,6 =30y 50 - 0,4 = 20.

En consecuencia, la binomial B(50, 0,6) puede aproximarse mediante la distribucion normal
N (500,6, \/500,60,4 ) — N (30, 3,464).
X =30

Se tipifica haciendo el cambio Z = .
3,464

Con esto, y haciendo la correccién de continuidad:

19,5-30

(8) P(X >20)=P(X">19,5) = P(Z > er

J: P(Z >-3,03)=P(Z <3,03) = 0,9988.

(b) P(30< X <40)=P(29,5< X'<40,5) = P(—29’5_30 <z <—40'5_3°j -

3,464 3,464
= P(-0,14<Z <3,03)=P(Z <3,03)-P(Z <-0,14)=P(Z <3,03)-(1-P(Z <0,14)) =
=0,9988 — (1 — 0,5557) = 0,5545.
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